

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:
Egész évre 12 fr.
Fél évre 6 fr.
Negyed évre 3 fr.
Egy óra 1 fr.

Videkre postán küldve:

Egész évre 14 fr — kr.
Fél évre 7 fr — kr.
Negyed évre 3 fr 50 kr.
Egy óra 1 fr 20 kr.

Szerkesztőség:
Főttér, Hermann-udvar I. emelet,
a fölépcsőnél.
Bérmertlen leveleket csak ismert
kezű fogadunk el.
Kéziratokat vissza nem küldünk.
Kiadóhivatal:
Főttér, Hermann-udvar I. emelet,
a külső folyosón.
Hirdetések díjszámlá szerint.
Egyes szám 5 kr. ünnep- és vasárnap
utáni szám 3 kr.

A csanádmezei telepítvényesek ügye.

Arad, márczius 9.

III.

Elmondjuk tegnapi cikkünkben, hogy az ugynevezett donationalis földek ügye, mely Justh ur interpellációjának alapul szolgált, voltaképpen miben áll. Most már legyen szabad azzal a kérdéssel is röviden foglalkoznunk, vajjon a miniszternek tegnap ismertett első intézkedése helyes volt-e, vagy nem? Nézetünk szerint helyes volt. Mert, noha fontos állami művelődési s közgazdasági érdekek követelték, hogy a telepítvényes községekben lakó papok, tanítók és jegyzők anyagi helyzete javíttassék, mégis arról volt szó, hogy a kinstár e célra tetemes áldozatot hozzon. A miniszter tehát nagyon helyesen járt el, mikor kiserített, hogy az áldozat minél kisebb legyen. Azért úgy intézkedett, hogy azokban a községekben, melyek már kedvezményes földet is kaptak, a nevezett tisztviselőknél szánt donationalis földet is a kedvezményes áron nyert területekből szakittassanak ki. A községekre nézve ez hátránnyal nem járhatott, mert vagy elfogadják az ajánlatot, akkor a 30 hold földért nem fizetnek a kinstárnak semmit, vagy nem fogadják el, akkor megmarad a régi szerződéses viszony. Amí pedig a kedvezményes áraknak folyó árára való átváltoztatását illeti, ez csak azon községekben volt kitérve, ahol a már kapott kedvezményes területeket is meg akarták tartani és az újabb 30 hold donationalis földet is kívánták úgy, hogy ezek a községek kétféle kedvezményben részesültek volna, míg más telepes községek csak egyben. A miniszteri intézkedés tehát nem volt más, mint kísérlet arra, hogy a donationalis föld jutányosabb módon is elérhető legyen. Miután azonban kitűnt, hogy jobb volna, ha a papok, tanítók és jegyzők aként segélyeztetnének, ahogy azt a jóságigazgató ur eredetileg contempálta, a miniszter elvileg ebbe is beleegyezett s a fiz-tiz hold donationalis föld megadását, mint már tegnap említettük, egyes községekre nézve már is elhatározta és amint értesültünk, az ügy véglegesen is ily megoldást fog nyerni. Az egész eljárás tehát olyan volt, hogy az ellen nem lehet semmi kifogás. Hogy a segélyezést bizonyos feltételekhez kötötte a miniszter, ez szintén nagyon helyesen volt cselekedve. Mert azt csak senkitől, még az államtól

Az „ARADI KÖZLÖNY“ tárczája.

Márcz. 9.

Requiem a bálókért.

(Az „Aradi Közlöny“ eredeti tárczája.)

Eszembe jut két leány-testvérnek az ismeretes meséje. A megtestesült szépség s udvarlók búványozott zarnoka az egyik. A másik nem lehetett az. A mit a természet egyik kezével ripazart, a másikkal elvette tőle. Szemei a legszebb buvárirág kétségével ragyogtak, az arca üdésége olyan volt, mint az illethen hamvira virágon, mosolya megigézt, amint kis cseresznyepiros ajkai mögött gyöngyfogai előtűntek, a hangja úgy csengett, mint a szinezüst, ha márványlapához ér.
Ezt adta a természet az egyik kezével. A másikkal aztán csufú tette mindez a sok ragyogását a szépségnek arval, hogy a balvárlóra odarakott egy — pupot.
A mikor a bálók ideje megjött, a pupos leány otthon maradt és öltöztetett a másiknak, annak a szépségnek, kinek a termete olyan volt, mint egy gazellé, s a ki reggelként fáradtan, valami kimagyarázhatlan édes érzés kabultásával tért háza a bálókba. A pupos leány ott virrasztott, ott várta egy karosszékben. Megkérdezte, hogy mulateott, táncolt-e sokat, sokan udvaroltak-e neki? És ha a boldog szép leány mindenre igennel felelt, a pupos leány boldogabb volt nála is.
Most, a mint a bálók s a muló földi boldogságok requiemének napjára, a hamvaszószertára gondolok, sajátságos hangulatba hoz ez a megható mese, mely úgy rávet a bálók történetére. Hiszen minden bál szépségének meg van a maga pupos leánya, a ki aggódó szorgosággal ügyel a bál ruhá legkisebb csipkéjéig, a boldos haj fincsere, még az utolsó keztyűgombra is. Ide még egy kis szalag. . . . Most kész a toilette — mindenki őt nézi majd, ő lesz a legszebb. . . .
Gondos m a m á k, kik egyedül nem iri-

sem lehet követelni, hogy valakit feltétlenül segélyezzen életfogytiglan, s talán még akkor is, ha az illető arra többé nem érdemes. Tegyük fel, hogy valamelyik a segélyezett tisztviselő közlül államellenes územlekre boosátkozik, hát a kinstár még akkor is köteles legyen őt segélyezni? Mit mondana ilyen esetben t. ellenfelünk, vagy plane Justh képviselő ur? Ugy-e: akkor lenne majd csak interpellatio meg újságcikk? Amde a miniszter az ilyeneknek elejét vette avval, hogy fntartatott a kinstárnak az a joga, miszerint a donationalis földet bizonyos körülmények közt az illetőtől el is vehesse. Ez pedig sem nem hatalmaskodás, sem nem jogfosztás, hanem egyszerű feltétel, mely alatt a donatio megadatott. E feltételhez pedig joga volt a kinstárnak, amint minden javadalmazónak joga van javadalmazását feltételhez kötni. Másrészt pedig a papoknak, tanítóknak és jegyzőknek szinte jogukban állott — ilyen feltétel alatt — a javadalmazást elfogadni, vagy visszautasítani. Ők elfogadták, szabad elhatározással tették, ezt pedig aligha tezik, ha, mint ezikkirő ur állítja, az elfogadással „pasahatalmat“ biztosítanak maguk fölött bárkinek is. Ebben az állításban is tehát nem rejlik egyéb, mint a személyeskedésnek és bujtogatásnak szándéka.

Befejeztük t. ellenfelünk okoskodásainak és Justh ur „alapos“ interpellációjának illusztrálását s most még csak két kérdést legyen szabad felvetnünk. Az egyik az, hogy miből állanak voltaképpen a csanádmezei telepítvényesek sérelmei? Anyai láma volt már velük, anyai ezikket olvastunk már rólu, sőt t. ellenfelünk azt is mondja, hogy ő már évek óta eredménytelenül küzdök velük, de hogy miből állanak voltaképpen e sérelmek, sem tőle, sem mástól idáig nem tudhattuk meg. Az képezi talán a sérelmet, hogy a kezükön lévő földet az örökültségi szerződés megkötése alkalmával egy millió forinttal olesőbban vették meg a kinstártól, mint a földet akkori forgalmi ára volt? Vagy az képezi a sérelmet, hogy a telepesek tartozásai másfélmillióra fölszaporodtak? Hát kinek a hibája ez első sorban, ha nem a telepeseké? Miért hagyták úgy fölszaporodni? Vagy abban áll a sérelm, hogy tíz évig nem szorították őket a fizetésre? Hát hiszen ez baj, nagy baj és megbocsáthatlan mulasztás. De ha már megtörtént, ha ennyi ideig elnökök voltak irányukban, még tovább is kell

gyeltek meg, ha leányaitok szépek, mondjátok: nincs igazam?

Lássuk tovább a bál képét.

A fényes táncteremben folhangzik a zene s megkezdődik a tánc. Kigynulnak a szemek, a fényes ruha fötte fűzők alatt megdobannak a csengő-bongó zene mellett a főlhevült vér ujra meg ujra végig pezseg az ereken és megindul a szívek harca, s száz és száz fajú szenvedélyben megszületik a szerelem, a miről Angot olyan szépen énekel el ifjúkora szép álma it. . . .

E szavaknál mintha hallanám a trubadourok énekét. Petrarca és Petőfi szerelmi dalait: fülemben cseng, mint egy édes szerenád hangjai a Pál és Virginia duettje a szerelem e Marseillaise-e: vagy, ha jobban tesszük, hallom a virágok zsongását, amint az esti szél végig snhan fölöttük s kelyhek egymásra hajlanak: hallom az erdei madárdalt a természet ólén, hol Berangerként édesebb a szerelem. . . . S mindez elvonja szívemet a földtől, melyen holnap véget ér a farsang s a bójtól megkezdődik a requiem a bálókért, s kinek-kinek a gyásza akkora lesz, a mennyit csalódott a szerelemben.

Leányok nélkül a föld bűles volna és sötét, — mondja a görög bölcs — és a leányok szerelem nélkül megunnak a földet, a hol pedig — mióta Julia meghalt Romeóért és Carmen szívet átjárta a tör. mert a viadort egyedül szerette — sokat változott a szerelem s nagy könyvet lehetne összeírni azokból a bús dalokból melyek megannyi requiem-ei a szerelem csalódásainak.

Bérlők egy régi, de mindíg új dal kísérti tollamat.

Ideiom. Legyen holnapra egy requiem-mel több a papíron — a bálók boldogságait a szerelem csalódásainak — megtartva. . . .

A pazarul butorozott salon közepén, drága mahagoni-fa asztalon, lunullusi lakoma maradványai. Az összedöntött kristály-poharakban pezsgő csillog fel sa fölföldült palacz-

hogy elnökök legyenek? Ha mulasztás volt az eddigi elnökés, hát még tovább is megengedtessek a mulasztás? Vagy talán az képezi a sérelmet, hogy amivel tartoznak, végre mégis csak követeik a telepítvényesektől? Hát ez is sérelem? Nem tartozik minden ember fizetni, ha adós? És nem minden emberbert szoritának, exekválnak, ha szépszerivel nem fizet? Vagy talán kiváltságuk van a telepítvényeseknek az adós-ságainálra és nemfizetésre? Tudunkkal nekik nincs erre kiváltságuk s azért ez sem képezheti a sokat hánytorgatott sérelmeket.

Vagy ha mégis a megfizetés kény-szerűsége képezi azokat, akkor — és ez képezi második és utolsó kérdésünket — mondja meg hát t. ellenfelünk, hogy ő miképpen gondolja az orvosolhatást?

Keresték már ennek a sérelemnek orvoslását sokan és különféleképen, de mindig csak odajutottak, hogy itt biz nines más orvoslás, mint a fizetés. Sőt egyik Csanádmezeiben tartott conferentia alkalmával egy telepítvényes köz-ségbeli lelkész tartozkodás nélkül kimondta, hogy a hajón csak úgy lehet seztetni, ha minél szigorubbán látnak a behajtásokhoz, mert csak akkor fog-nak a telepesek boldogulni, ha pontos-sághoz e kötelességtudáshoz szoktat-ják őket.

A kormány is többféleképen próbálta már az ügy rendezését. 1875-ben a tartozások törlesztését 22 évre osztották fel, később pedig a mostani jóságigaz-gató ur indítványára, félmilliót elenged-tek, a többit pedig 27 és 30 évre osztották be. Mind hiában! Most sem fizet-tek. De azért még most sem fogyott ki a kormány türelme, mert utabb három évi halasztást adott. Ez sem ki-elégítő. Justh ur és t. ellenfelünk most is interpellálnak és ezikköznek. De a kormány nem tud és nem tehet egyebet, mint azt, hogy ismét meg ismét prolon-gál. Most tehát a másik félen van a sor jó tanácsossal előállni. Ha tudnak va-lami arcnumot, álljanak elő vele. mon-dják meg. Akármint tett eddig a kor-mány, ő nem voltak meglegedve soha, hát mondjanak ők most, ha tud-nak módot, miként lehetne az általuk annyiszor panasztolt sérelmeken segí-teni. Ha valaki, mint ő, minden or-voslási módot gáncsol, jogosan lehet követelni tőle, hogy mondja meg hát ő, mikép veli a bajt megszüntetheti. Nagyfontosságú közügyről van szó, itt nem elég a bujtogató gáncsolás, itt lo-yalis és hazafias kötelesség megmon-

koból a nehéz drágyaestekkel borított pad-lóra foly.

Körös-körül szága festmények, fényes bu-torok, velencei tükörök, mesésúra csebebe-estek mind azt sejtetik, hogy a ki itt él, az csak onnan ismeri a szépséget, hogy talán szükségé volna a már egy vágyra, a m i n e t t e l j e s e d j e k

A főlhomály amint beárnyékolja a sal-on, szinte ünnepélyessé teszi a félig látható pompát
Az asztal előtt egy ifjú nő ül, félkönyökére hajtva fejét, mely a madonniak szépségét juttatja eszébe — azoknak áhítata nél-kül. A mint így maga elé tekint, révedező szemével egy kép, mint örök kísértet áll is-mét előtte

A kis falusi templom tolva van egyszerű néppel. Várják a Csengő kántor leányának, a csodaszép Linának az esketését, a kit a szomszéd-városból a leggazdagabb szabó fog el-venni.

Az idő mulik s a nép kifogy a beszéd-ből és a kiváncsiságból, a mikor dult arczal berohan hozzájuk a Csengő kántor és ijótségtől remegő hangon kéri tőlük:
— Nem látjátok a leányomat — a meny-aszonny?

Utána betödul a násznép a vőlegény-nyel, a ki úgy sir, mint egy gyerek.
— Hogy ugy csufú tette a Lina! Pedig ugy tudtam volna halálomig sze-retni. . . .

A fatúl pár mértföldnyire rohog az uraság zárt hintaja. A liberias kocsis úgy ül a bakon, mint egy kő. Meg se mocczan. A gyeplőt úgy tartja, mintha élete függne alovak rohanásától. Azok ragadják is a hintót, mint a peyhet.

Az első vasuti állomásnál a kocsi megáll. Éppen időre értek. Másodikát csengették. A hintó ajtaján az uraság fia és egy sürűn le-fátyolozott nő lépnek ki. A méltóságos urfi gyorsan jegyet vált és sietnek az egyik ku-péhoz.

Mikor a konduktor (a Csengő kántor só-

dani, ha valaki jobbat tud, mint a kor-mány. Ki vele tehát, lássuk azt a va-rázsszöközt, melyet a t. urak talán rejtve tartogatának.

De hát hajlandó-e t. ellenfelünk ezt megtenni? Nem hiszszük. Ha tudna is, amint nem tud valami jobb megoldást, nem mondana meg, mert avval vége volna a csanádmezei telepítvényesek ügyének s vele kiesnék egy hatalmas korteszszököz, talán a toll is a kezéből. Széttörne vesszőparipája és vége volna a „parádé“-lovaglásnak. Azt pedig — nemde, t. ezikkirő ur? — nem lehet követelni, hogy egy irástudó hazafi ilyen módon vessen véget fényes car-riéréjének!

De akár mondja meg, akár nem t. ellenfelünk a tükát, azt még sem ta-gadhatjuk meg magunktól, hogy hosszú fejtegetésünk végezetül ne figyelmeztessük valamire, és pedig arra, hogy az újságpolemia mégis több, mint köz-önséges hereze-fürece, valamint a ezikkírás is egyébre való, mint szemé-lyeskedésre és népbolondításra. Azért, ha jövőben is ilyesmihez fog, legyen szives elkészülni, mielőtt megkezdli. Mert bármely nívauon áll is olvasóközön-sége, a nyilvánosság előtti respectus megköveteli, hogy legalább ismerje azt a tárgyat, melyről ír. Ne felejtse tehát soha, ha a nyilvánosság számára kö-zszül valamit írni, a bölcs latin figyel-meztetést, hogy: „Quidquid agis, pruden-ter agas, et respice finem.“

A kiegyezési tárgyalások állítólagos meg-hínsulását a „Bud. Cor.“ által közzétett tu-dósítást a „Nemzet“ és a „Pester Lloyd“ meg-ezöfolják. Igaz ugyan, hogy a petroleum vá-m-jára vonatkozólag nem jött létre egyezés, de a többi kérdés ki van egyenlítve. Ami pedig a közlemény azon passzusát illeti, mely a kiegye-zési tárgyalások félbeszakításáról vagy éppen meghúsalatáról szól, meg kell jegyeznünk, hogy a kiegyezési tárgyalások éppen nem szakadtak meg véglegesen, mint azt abból a közvélemény-ből ki lehetne magyarázni, csakis úgy szólna pillanatnyi félbeszakítást szenvedtek.

A kormány most be fogja várni az osztrák pénzügyminiszternek egy a petroleumvámban még fontorgó differencia ügyében kitiltásba helyezett átiratát, hogy a kiegyezési tárgyalások tekintetében határozasson.

Mint a „N. F. Presse“-nek Budapestről jelen-tik, ottani parlamenti körökben az a nézet uralkodik, hogy a kiegyezési kulán elintézése csak úgy lehetséges, ha a két kormány ez évi apr. 1-ig megállapodásra juthat. Ebben az esetben még lehetséges volna a kiegyezési törvényjavas-latokat április közepén a törvényhozások elé ter-jeszteni, és a nyári ülésszakban letárgyalni. De ha a két kormány április 1-ig megállapodásra nem jutna, akkor tekintettel a delegátok teendőire és amaz ügyekre, melyeket a magyar országgyűlésnek a rövid ősi ülésszak elintézési kell, a kiegyezési törvényjavaslatot ez évben

gora) kinyitja alkaloztan a kupé ajtaját és fel-segíti a reszkető szépséget, hátra tántorodik.
— Szent Isten! Káprázik a szemem? —
Mintha a Csengő sógor Lináját látam volna.
— A mozdony egy pár cunyolat fűtyon-tett: mintha aggodalmat gonyolat volna ki.
Es a méltóságos urfi, meg az a resz-kető szépség elindultak.

Ne kérdezzék, hogy hová?
Már nem hallom a trubadourok énekét, a Petrarca és a Petőfi szerelmi dalait s mint-egy édes szerenád nem cseng fülemben a Pál és Virginia duettje, hanem a Traviata tragi-kus dala rizza meg idegimeit.

Törös Tivadar.

ELLA.

(Eredeti beszély.)

Írta: Némethy Károly

II. A napló.

(Folytatás.)

Ily lelkiállapotban töltöttem én a nap-nak hátralévő részét s csaknem önkívületben rohantam hét óra tájban a pavillon felé. Mindazonáltal, jól emlékszem meg, ntamon bizonyos képzéret volt kiserőm.
Ella és köztem meg volt állapítva, hogy körülbelül hat órákor a pavillonban megjele-nnek. Ekkor ő roszszulletet szünl. En sötét rendelek a szabaddan. Tervünk folytatása ez-után következik.

Ella lakosztályába érkeztem, az előszobán, az ebédlőn s a társalgó szobán keresztülta-ladva, senkivel nem találkoztam, csupán az ezzel határos hálósobában találtam Armand asszonyt, ki az irászat előtti úlv. irással fog-lalkozott.

— Hol van Ella? — kérdeim.
— Ella? . . . Ella az ebédlőben ül s szintén ír — viszonzá a nevelőnő meg-tákozve.

— Nines ott senki — mondám. De már e pillanatan bizonyos megnagyarázhatatlan

már nem lehetne letárgyalni. Erre az esetre magyar politikai körökben a váu- és kereske-delmi szerződés felmondásának eszméjével kez-denek megbárthatkozni.

A képviselőházi véderő-bizottság tegnap tárgyalta le a népfölkelési javaslat függőben hagyott ezikkéjét. A megváltottak népfölkelési kötelességét a bizottság kimondotta, s a mi-niszter indítványára az illető t. megoldotta az-zal, hogy „azok, kik az 1868. 40. és 41. tezik-kek életbeléptetése előtt az akkori rendeletek hatálya alatt a katonai szolgálat alól magukat kiváltották, a hadsereg és honvédség esetleges kiegészítésére nem fordíthatók.“

A 17 esetleg 18 éves korukban önkénte-sekül beállottakra nézve a bizottság Szerb in-dítványára a törvénybe fölvetve, hogy azon hon-polgárookra nézve pedig, kik a hadsereghez az 1868. 40. tez. 20. §-a alapján 18 évük be-töltése előtt önkéntesen léptek be, a népfölkelés kötelessége kiterjed az 1868. 40. illetve az 1882. 39. trevizikben körülírt 12 évi védő-kötelesség lerovása után közvetlen következő még tíz évi időtartamra.

A függőben maradt 7. §-t Fejérvár b. mi-niszter a következő szövegezésben ajánlja elfo-gadásra: „A népfölkelés katonailag felszerelendő és felruházandó; amennyiben a felruházás az a népfölkelés felhívásáig még teljesen gondos-kodva nem lenne, azok alkalmaztatásuk ideje alatt távolból fölismerhető jelvényvel látandók el: a tiszték s altiszték a katonai rangfokozati és megkülönböztető jelvényeket is viselik.“ — Thaly s Ernusz indítványára ehhez még az vé-tettett be, hogy a jelvény „nemzeti színű“ legyen.

A papi congrua rendezése tárgyában ki-küldött bizottság hőtön Ha y n a l d bíróknak el-nöklete alatt ülést tartott, s a mult ülés meg-bizásához képest B o n c z Ferenc előadó elő-terjesztette a kitűzött feladat megoldása tekinte-téből szükséges javaslatokat. A förendház ülé-sére való tekintetből a bizottság ezúttal az elő-ado előterjesztést ad referendum vete, s annak érdemleges tárgyalása tekintetből felhatalmazta a bíróros elnököt, hogy a bizottságot lehetőleg legközelebb ismét hívja össze, hogy akkor az előado előterjesztések érdemileg tárgyalhatók le-gyenek s hogy a hozandó megállapodásokhoz képest a szükséges intézkedések mielőbb meg-tettérén, az összeírások még a nyár folyamán megkezdhetők legyenek. Az értekezleten a bi-zottság valamennyi tagja megjelent, a betegsége által akadályozott Forster Gyula miniszteri ta-nácsos kivételével.

VAROSI KÖZÜGYEK.

Folytatólagos sorozata

Arad szab. kir. város törvényhatósági bizott-sága részéről 1886. márczius 10-én délután 4 órákor tartandó rendes havi közgyűlésben fölvendő tárgyaknak:

23. A nagymilt. m. kir. belügyminiszter ur intézvénye Arad városi községkereskedelmi iskola föllállítását iránt hozott közgyűlési hatá-rozat jóváhagyása iránt.

24. A nagymilt. m. kir. belügyminiszter ur rendelete, melylyül Nikolits Dömének a marosparti üres házlyelekből eladott 374%¹⁰⁰ négyyszögöl és az arad-csanádi vasut-társulat-

aggodalom kezdett engem nyugtalanítani . . . Mint egy varázsszóra, kiabrándultam.

Armand asszony netáni magyarizátát be nem várva, a terraszra rohantam. Jeanette, ko-sárral a hóna alatt, épp a lépcsőkön fölfelé haladt.

— Ella hova ment? — kiáltám feléje harsogó hangon.

— Tudom én? Két órája, hogy a mo-sóházban Ella kisasszony fehérneműjének át-vele végett eltávoztam. Epp most jövök onnan.

Erre a kerthe rohamtan: a nevelőnő, Jeanette s az elősietett cseledéség utánam. Be-barangoltuk a fasorokat és ültetvényeket szél-tében-hosszabb. Sehol semmi nyoma. A pavillonnal határos mezőt is ki akartam kém-lelni, de erről le kellett mondanom, mivel — mint tudva van — a kules Ellánál volt. A kuleslykon kikandikáltam, ott láttam az álta-lam megröndelt bérkocsit. A kocsis azon kér-desemre, nem látott-e valakit innen kilépni, nemmel felelt. Erre visszasiettem a pavil-lonra: hátha ezalatt megérkezett . . . Nines! Sehol nines! . . .

Dult tekintetem egyezzerre Armand asz-sonyával találkozáván, őt vállán megragadvá, kiáltam:

— Ön szerencsétlen! . . . Csak így tu-dott a bizalomnak megfelelni?

Miközben Armand asszony ajkai gunyo-san vonaglottak, viszonzá:

— Merskelje magát uram! . . . Egyéb-iránt ha önnék egy netán bekövetkezett bal-estet számára bünbakra épp szüksége van, ne keresse azt a távolban, hanem egyedül önön-magában. Hisz ön elnökésével s gyengességével e szerencsétlen lényt annyira rontotta, hogy bátran állíthatom, miszerint otthon vele sokkal könnyebben boldogultunk.

— Asszonyom! . . . heveskedem.

Isten tudja, ezen jelenet mivó fajtult volna, ha e pillanatan a főépítélet hatót zajra az öreg Noellier elő nem siet. Kiseretét a bul-dog-orru kolléga képezte.

Noellier csaknem beszámíthatatlan álla-

